

ликитѣ сили не взиматъ сериозно задлѣженията си къмъ малкитѣ неопитни народи Селимински привежда случая съ Влахо-Молдавия отъ 1830 г. нататъкъ. Западна Европа обещала на власитѣ, че ще ги въздигне до едно мощно латинско царство, ако тѣ ѝ станатъ орждие противъ Русия. Власитѣ, като повѣрвали, че сж потомци на Римъ и сродници на италианци, френци и испанци, премахнали славянската си азбука и я замѣстили съ латинската, захванали да нападатъ хулно Русия и предателствували къмъ нея презъ войната отъ 1854 г. Въ резултатъ — трѣбвало да се подчинятъ на султана и да загубятъ 50% отъ правата си. „Така си изпацатъ всички, които се увличатъ подиръ сждбогонци-чужденци, каквито сноватъ и изъ България, ужъ за нейно добро“.

Да бждемъ на шрекъ и да се отнасяме критически къмъ всички съблазнителни предложения: това е препоржката на Селимински. И, пазейки се така отъ опасни изкушения и постѣпвайки всѣкога умно, нека не подценяваме собственитѣ си сили. „Между народитѣ въ Европейска Турция нашиятъ е, който може да бжде най-голѣмата тежина въ везнитѣ ѝ; безъ него всички други отдѣлно не могатъ да извършатъ никое голѣмо политическо дѣло. Такива сме ние и ще бждемъ, защото сме вѣрни на международнитѣ задлѣжения, което нѣматъ другитѣ ни съседни народи въ Турция. Затова нека добре преценяваме всички народи, които ни галятъ, мамятъ или заплашватъ подъ разни була, съ цель да ни накаратъ да се откажемъ отъ битовитѣ си спасителни идеи, за да възприемемъ тѣхнитѣ политически стремежи. Ние виждаме, че тѣ ни мразятъ и преследватъ до смъртъ, както се доказа отъ Кримската война, въ която взеха участие всичкитѣ европейски сили. И както тѣ могатъ да ни мразятъ, мислейки другояче, така и ние имаме пълно право да ги мразимъ, понеже тѣ се съюзиха съ най-отвратителния народъ на земята и, за да докажатъ силата си, не оставиха никакво зло, неизвършено противъ насъ“.

Кримската война е била голѣма школа на разочорование за всички българи отъ срѣдата на XIX вѣкъ. Докато тѣ сж очаквали да подкрепи християнска Европа съ съчувствие опита на Русия да съкруши отоманското варварско владичество, ето